2.2.12 Rovnom érny pohyb Il

Predpoklady: 020210

Pomicky:

Pr. 1: Jakou vzdélenost urazi z& pninut automobil jedouci rychlosti 85 km/h?

t=5min=— h, v=85km/h
: 60

s=vt=850> km= 7.1k
| 60

* Automobil jedouci rychlosti 85 km/h urazi za 5 ntimadalenost 7,1 km.

V minulé hodir jsme se natili vzorcem s=vt pctitat drahu, kterou urazi za libovolagst
predmnt, ktery se pohybuje rovnaime libovolnou rychlosth.

Vypocet drahy neni jedinym problémem, ktery se vaZzevkoomérnému pohybu. NiZze se
nam hodit i ukeni potebné rychlosti nebsasu. Rozhodhse vSak kili tomu nebudeme
muset @it nové vzorce, sta upravit vztah pro drdhg=vt.

s=wt na pravé stranpotrebujem pouzélenyv, ktery je vynasobetasent =
vydélime pravou strantasent (aby se pokratil gasent).

s=vld /:t

s _vii : . : .
" :T (abychom zachovali rovnost, musime groh stranami utlat to same)

t

Vzorec, ktery jsme ziskali uz zname <fiali jsme s nim rychlost. Jeho spravnost vyplyva i
jednotek pro rychlost, néixlad m/s ziskame tim, Ze metr§lidne sekundami, tedy drahu
casem.

Existuji i jiné zmisoby, jak si vysledek zkontrolovat.

Pr. 2: Pohyb, pi kterém urazime velkou vzdalenost, je pohyibkperém se pohybujeme
velkou rychlosti po dlouhou dobu. Jak vypada polpiitkterém se pohybujeme
‘ velkou rychlosti? Jak vypada pohylsi kterém se pohybujeme malou rychlosti?

- Velka rychlost: ujedeme velkou vzdalenost za kratéobu.
' Mala rychlost: ujedeme malou vzdalenost za dlouhau.

Pr. 3: Pro jaké hodnoty kladnydtisela, b je hodnota zlomkuta—) velka? Kdy je mala?

' Velka hodnota zlomku: velkad hodnatitatelea, mala hodnota jmenovatdbe
. Mala hodnota zlomku: mal& hodnaigatelea, velka hodnota jmenovatete



Vysledky obou predchozich giklada spojime do kontroly vztahu v:;—s:

* Velkou rychlosti jedeme, kdyZ ujedeme velkou vzdasts za kratkou dobti -
zlomek ma velkou hodnotu, kdyz je vel&fatel s a maly jmenovatel

e Malou rychlosti jedeme, kdyZ ujedeme malou vzdaésaa dlouhou dobu- zlomek
ma malou hodnotu, kdyZ je malitatel s a velky jmenovate.

Pr. 4: Odvad ze vzorces=wvt vztah protas rovnordrného pohybu a zkontroluj jej pomoci
piiklada z realného Zivota.

- s=VvI /v (na pravé stranse potebujeme zbavit rychlost)

" ZT (obk2 strany @dlime v, vpravo se rychlosti pokrati)

oy

Y

- Kontrola:

. » Dlouho pojedeme, kdyz musime ujet velkou vzdalenadbu rychlosti (najklad z

’ Tiebore do Prahy na kole) - zlomek ma velkou hodnotu, keglky citatel s délime

: malym jmenovateler.

.« Chvili pojedeme, kdyz musime ujet malou vzdalewes#itou rychlosti (nafiklad

' dojet nakoupit autem) - zlomek ma malou hodnotyzkdalycitatel s délime velkym
jmenovatelenv.

Pedagogicka poznamkaPokud jste probirali latku v padi, které je pouzito v tétaebnici
(tedy optiku ped pohybem), maji Zaci v matematice probrané zloajspu ¥tSinou
schopni si hodnoty zlonikpredstavit. V opgném gipact (ucklali jste chybu), je skoro
jedno, co jim budete vykladat, protoZe se zlomlpnte z&inaji Wit a predstavovat si
jejich hodnoty je nad sily&Siny z nich.

Pedagogicka pozndmkaNa tomto mist nekteri ucitelé zavadi trojuheliky, které umo#u;ji
"vyjadrovani neznamych" ze vzdrbez Gprav rovnic. Dvoda proti jejich zavadni je
nekolik:

» studenti z trojuhelrka ziskavaji vztahy zadarmo a beemysleni, trojuhelky v nich
vzbuzuji pocit, Ze nad tim nerteba pemyslet fiejvétSi prohireSek vibec),

e studenti zapominaji na polohu jednotlivych pismenélojahelnéku a pak ziskavaji zcela
nesmysiné vysledky,

» studenti aplikuji ,trojuhelrikovou technologii“ i na vztahy, které ndidad obsahuji
itani a na klasické pouZiti v trojuhealnich se nehodi,

» klasické vyjadovani z jednoduchych vztalpomoci ekvivalentnich Gprav (rovnice a je
rovnost a tu zachovame pouzeiippd, Ze s oBbma stranami provedeme to samé) neni
pro zaky u jednoduchych vzdraijak obtizné, ale na rozdil od trojuheli je pouzitelné
obecr.

Z libovolného fyzikalniho vztahu miZzeme vyjad‘ovat matematickymi
Upravami pro rovnice jakoukoliv veli¢inu. Takto ziskame obecny vztah,
ktery sice obsahuje pismenka, ale:

umoziuje reSit vice stejnych piklada najednou (pouze dosadimetizna ¢isla)
umoziuje kontrolu spravnosti (napriklad srovnanim s realitou)



Kazdy fyzikalni zakon se budeme &it pouze v zakladnim tvaru. Tvary pro
vyjadieni riznych vel€in se Wit nebudeme, protoze je nizeme snadno
ziskat pomoci matematickych Uprav a protoZze nema oe se Wit zbyteénosti.

Pr. 5:  Vypocti.
a) Jakou rychlosti musime jet autem, abychom #aagl hodiny dokazali ujet
vzdalenost 170 km?
b) BéZna Michalova rychlost na kole je 22 km/h. Za j&butho dojede narésSre
vzdalené 8 km?
c¢) Do odjezdu vlaku zbyva 35 minut. Jakou rychlgstfeba jit, jestlize zastavka je
vzdalena 4 km?
d) Za jak dlouho urazi auto jedouci rychlosti 18@tvzdalenost 15 m?

' a) Jakou rychlosti musime jet autem, abychom #Zaadwl hodiny dokéazali ujet vzdalenost
- 170 km?

- t=2,5h, s=170km

Cs=vt /it (na pravé stranse potebujeme se zbauiisu)

v=3=10 h = 68 kmih
"1 25

Pokud mame za 2,5 hodiny ujet vzdalenost 170 knsimmel jet rychlosti 68 km/h.

b) BéZna Michalova rychlost na kole je 22 km/h. Za j&butho dojede naréSre vzdalené 8
P km?
- v=22km/h, s=8km

Cs=vt /v (na praveé stranse potebujeme se zbavit rychlosti)
=528 120,364 1= 22 mir
v 22

' Michal pojede naresre 22 minut.

c¢) Do odjezdu vlaku zbyva 35 minut. Jakou rychlgstieba jit, jestlize zastavka je vzdalena
4 km?
 t=35min= 0,583}, s=4km

Cs=vt /it (na pravé stranse potebujeme se zbausu)
v=S=—% kmih=6,9kmir
' t 0,583

Pokud mame stihnout odjezd vlaku, musime jit rystil6,9 km/h.

d) Za jak dlouho urazi auto jedouci rychlosti 18@tvzdalenost 15 m?
- v=130km/h= 36,1m/, s=15m

s=wvt /v (na pravé stranse potebujeme se zbavit rychlosti)
=321 hoo,42¢
! v 36,1

Auto jedouci rychlosti 130 km/h urazi 15 m za (542



Posledni bodigdchoziho fikladu se tyka bezpgaych rozestup pii jizdé na dalnici. Akoliv
se 15 m zda jako bezrey rozestup, jeho vzdalenost urazite na neceloovpual sekundy
(béhem, které nestihnete ani zareagovat na rozsvicedovych s¥tel pred vami jedouciho
vozu). A¢koliv pied Vam jedouci auto narbe zastavit okamzit a musi brzdit nadgpake
draze, matéasu pomirné malo §idi¢ ve gredu jedouciho auta si to musiédemovat také a
nespoléhat, Ze za nim jedouci auta dokazi zareagaveahlé ziny rychlosti jizdy).

Pedagogicka poznamkaChyby se objevuji uz v béd), kde rkteri Zaci v obaw pred ¢isly
mensSimi nez jedna r&i déli obraceg. Stejre jako v dalSich podobnyctigladech se
ptam, zda je mozné, Ze by cyklista, ktery ujedaadinu 22 km, jel 8 km vice nez da
pul hodiny.

Pr. 6:  Pri jaké rychlosti ujede osobni automobil jeden kikinza minutu?

5 t:1min:i h, s=1km
! 60

s=vt /:t (na pravé stranse potebujeme se zbauiisu)
v=3=L kmih= 60 kmir
I t i

60

Pti rychlosti 60 km/h ujede automobil za minutu jed@dometr.

Pedagogick& poznamkaReseni je jasné i bez gitni. Pokud auto ujede kilometr za minutu,
musi za hodinu ujet Sedesatkrat vice, tedy 60 kedetedy rychlosti 60 km/h.

Pr. 7: Kaja bszi 1500 m. Prvnich 400 m &l za minutu a 47 sekund. Za jak dlouho by
ubehl celou trasu, kdyby udrzel rychlost z prvnihod®l

Méame zjistitcas, zndme drahu, ale nezname rychlost, tu si musgiaigat z adaj o prvni

- kole.

t=1min47s= 107, s=400m

os=vt /it (na pravé stranse potebujeme se zbauisu)
. s _400

v=—=——m/s= 3,74 m/:
t 107

Prvni kolo Kaja bzel rychlosti 3,74 m/s.

v=3,74mls, s=1500 m

Cs=wt /v (na pravé stranse patebujeme se zbavit rychlosti)
=3 :@s: 401s= 6 min4l
v 3,74

Pokud Kaja udrzi rychlost z prvniho kolaghbe zavod za 6 min a 41 s.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je srovnavaci, nemusi hogitat celatida.
Dulezité je stihnout f&d koncem hodiny jeSprovedeni odhadv nasledujicim fikladu.
Jejich kontrolu vypstem je mozné odsunout na doma, nebo zcela vynechat.



Pr. 8: Vysledky nasledujicichifkladi nep@itej, ale odhadni.
a) Jakou rychlosti musi jet cyklista, aby ujel B0 ka ti hodiny?
b) Za jak dlouho urazi auto rychlosti 75 km/h vedaist 20 km?
c) Stihaci letoun Gripen |éta rychlosti az 2200tkrdA jak dlouho feletiCR (490
km ve sméru vychod-zapad).
d) Jakou rychlostidzel zavodnik Bh na 1500 m, jestlize jej @bl za i a pil
minuty?

- a) Jakou rychlosti musf jet cyklista, aby ujel 50 ka ti hodiny?
- Na kazdou zert hodin gipada tetina z 50 km= musi se pohybovat rychlosti okolo 17
- km/h.

b) Za jak dlouho urazi auto rychlosti 75 km/h vedaist 20 km?
- Pti rychlosti 80 km/h by na 20 km sita étvrt hodina=> pi rychlosti 75 km/h bude auto
. muset jet o trochu délefiplizn¢ 16 - 18 minut.

- ¢) Stihaci letoun Gripen éta rychlosti az 2200tkrZ& jak dlouho teletiCR (490 km ve
' sméru vychod-zapad).

- Letadlo leti ani ne 500 km rychlos#t$i nez 2000 km/h, bude pebovat mé& neZétvrt

- hodiny = priblizn¢ 12 - 14 minut.

d) Jakou rychlostidzel zavodnik Bh na 1500 m, jestlize jej @bl za i a pil minuty?
. Zavodnik ukhl 0,5 km za o trochu vice nez minut, je tedy pajdainez 30 km/h,fblizné
- b&zi rychlosti 24 - 28 km/h.

Pr. 9: Vypocitej vSechny bodyiedchoziho fikladu a o¥t tak své odhady.

- a) Jakou rychlosti musi jet cyklista, aby ujel 50 ka ti hodiny?
. t=3h, s=50km
Ss=wvt /it (na praveé stranse potebujeme se zbawtasu)

s_50

Vv=—=—m/s= 16,7 m/t
| t 3

Cyklista se musi pohybovat rychlosti 16,7 km/h.

b) Za jak dlouho urazi auto rychlosti 75 km/h veddélst 20 km?
- v=75km/h, s=20km
Cs=wvt /v (na pravé stranse potebujeme se zbavit rychlosti)

s_20

1=3-221=0,267 h= 16 mir
| 75

\Y

Rychlosti 75 km/h ujede auto 20 km za 16 minut.

c) Stihaci letoun Gripen |éta rychlosti az 2200tkrdA jak dlouho feletiCR (490 km ve
- smeru vychod-zapad).
- v=2200 km/h, s=490 km

Ss=wt /iv (na pravé stranse potebujeme se zbavit rychlosti)
123229 -0 2031 13,4 mi
: v 2200

Stihaci letoun Gripenipleti rychlosti 2200 km/GR ve snéru vychod-zapad za 13,4 minuty.



- d) Jakou rychlostidzel zavodnik bh na 1500 m, jestlize jej &bl za & a pil minuty?
- t=3,5min= 0,0583}, s=1500 m
Cs=vt /it (na pravé stranse potebujeme se zbawasu)
=S-_15 =25 7kmit
t 0,0583

Zavodnik lgzel rychlosti 25,7 km/h.

Shrnuti: Ze zakladniho vzorce =vt mizeme pomoci Uprav ziskat i vzorce pro rychlost a
cas.



